



TÀI LIỆU ĐÀO TẠO TÀI LIỆU ĐÀO TẠO KHÓA HỌC BỎI DƯÕNG KIẾN THỨC, KỸ NẰNG SỬ DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN CƠ BẢN THEO CHUẨN THÔNG TƯ 03/2014/TT-BTTTT MARKAN MARKA

# Sử dụng tiện ích Microsoft Powerpoint

# MỤC LỤC

1. T	ổng quan về Microsoft Powerpoint	3
2. K	hởi động Microsoft Powerpoint	3
3. T	ạo bài trình diễn mới	4
	3.1 Tạo bài trình diễn mới ngay sau khi khởi động PowerPoint	4
	3.2 Tạo bài trình diễn mới khi đang sử dụng PowerPoint	4
	3.3 Chọn bố cục trình bày trang trình diễn (Slide)	4
	3.4 4 Làm quen với giao diện chương trình	5
	3.5 Chuyển khung nhìn soạn thảo	5
4. L	ưu bài trình diễn lên đĩa, mở bài trình diễn đã có trên đĩa	5
	4.1 Lưu 1 bài trình diễn lên đĩa	5
	4.2 Đóng cửa sổ bài trình diễn đã soạn:	6
	4.3 Mở một bài trình diễn đã có trên đĩa	7
5. T	ạo bài trình diễn theo kịch bản có sẵn	7
	5.1 Sử dụng công cụ AutoContent Wizard	7
6. T	hao tác với trang soạn thảo	8
	6.1 Tạo mới/ chỉnh sửa/sao chép/di chuyển/xóa bỏ trang	8
	6.2 Đặt mẫu thiết kế chung (temlate) cho các trang	10
	6.3 Soạn thảo và định dạng nội dung	11
	6.4 Sử dụng các nút tiện ích trên thanh công cụ	14
7. C	hèn ảnh vào trang	16
	7.1 Chèn ảnh từ Clipart	16
	7.2 Chèn ảnh từ tệp đã có sẵn trên thư mục	17
	7.3 Chèn hình ảnh từ mục AutoShape	17
	7.4 Thay đổi các định dạng nền	18
	7.5 Một số thao tác đối với ảnh	19
8. C	hèn bảng biểu vào trang	20
	8.1 Cách chèn bảng biểu	20
	8.2 Soạn thảo bảng	20
	8.3 Sử dụng thanh công cụ Tables and Boders	21
9. C	hèn đồ thị vào trang	22
	9.1 Chèn đồ thị	22
	9.2 Chỉnh sửa đồ thị	22

10. Chèn sơ đồ tổ chức vào trang	
10.1 Tạo sơ đồ tổ chức bằng các hình sẵn có	
10.2 Tạo sơ đồ tổ chức bằng công cụ tự động	
10.3 Nhập tiêu đề sơ đồ	
10.4 Chèn thêm các nút sơ đồ	
10.5 Các thao tác khác	
11. Thiết lập các hiệu ứng động (animation)	
11.1 Hiệu ứng động cho các thành phần	
11.2 Hiệu ứng chuyển tiếp giữa các trang	
12. Tạo nội dung chân trang (footer)	
13. Sử dụng Slide Master	
14. Tạo các nút hành động (Action Button)	
15. Tạo các siêu liên kết (Hyperlink)	
16. Thực hiện in ấn	
16.1 Thay đổi các thông số trang in	
16.2 In theo trang trình diễn	
16.3 In theo kiểu Handout	
17. Trình diễn kết quả	
17.1 Thao tác với trang trình diễn	
17.2 Sử dụng bút vẽ khi trình diễn	
17.3 Trình diễn trang tự động	

# 1. Tổng quan về Microsoft Powerpoint

Microsoft Powerpoint là một phần mềm nằm trong bộ phần mềm văn phòng Microsoft Office nổi tiếng do hãng Microsoft sản xuất. Microsoft PowerPoint là công cụ tuyệt vời giúp người sử dụng có được hiệu quả cao khi trình bày. Một số ưu điểm của phần mềm Microsoft Powerpoint:

+ được thiết kế thống nhất về thao tác nhập và chỉnh sửa các đối tượng như văn bản, hình ảnh, bảng biểu nên những người đã thành thạo với Microsoft Word không phải học thêm nhiều thao tác mới.

+ ngoài các đối tượng cơ bản đã sử dụng trong Microsoft Word, phương tiện âm thanh, hiệu ứng động, các đoạn phim được hỗ trợ làm cho bài trình bày trở nên sinh động. Những ý tưởng được diễn tả qua hình ảnh luôn được đánh giá cao.

Một bài trình diễn tạo ra bởi Microsoft Powerpoint bao gồm nhiều trang trình diễn (tiếng Anh gọi là Slide). Có thể tóm tắt các giai đoạn thực hiện như sau:

+ Khởi tạo một bài trình diễn. Lưu bài trình diễn lên đĩa.

+ Khởi tạo trang trình diễn. Nhập/chỉnh sửa nội dung trên trang. Tạo thêm/sao chép/ sắp xếp trang. Lưu bài trình diễn lên đĩa.

- + Tạo hiệu ứng trình diễn cho các đối tượng trên trang. Lưu bài lên đĩa.
- + Trình diễn thử bài làm.
- + In bài trình diễn ra giấy.

# 2. Khởi động Microsoft Powerpoint

Cách khởi động PowerPoint chính tắc nhất là như sau:

- Kích chuột menu Start của Windows nằm ở góc trái dưới màn hình
- Kích chọn tuỳ chọn Programs
- Kích vào Microsoft Office để chọn Microsoft Office Powerpoint



# 3. Tạo bài trình diễn mới

#### 3.1 Tạo bài trình diễn mới ngay sau khi khởi động PowerPoint

Sau khi khởi động PowerPoint, để tạo ra một bản trình diễn mới,

kích chọn nút radio 🔲 🏾 Blank presentation , rồi kích OK.

PowerPoint ?X					
Create a new presentation using	_				
C AutoContent Wizard					
C Design Template					
Blank presentation					
O Open an existing presentation					
More Files \\Desktop\BachMai\MSDOS.ppt P:\hatt\Pre.ppt \\Thu\LAN_basic.ppt \\2D Graphics Creation Techni					
Don't show this dialog box again					
OK Cance	:				

#### 3.2 Tạo bài trình diễn mới khi đang sử dụng PowerPoint



#### 3.3 Chọn bố cục trình bày trang trình diễn (Slide)

Mỗi Slide trong PowerPoint có thể có một kiểu bố cục trình bày riêng. Bố cục tức là cách bố trí các khối văn bản, hình ảnh, đồ thị... trong Slide. Trước khi soạn thảo nội dung của mỗi Slide, tuỳ theo nội dung trình diễn và sở thích, người dùng phải chọn một kiểu bố cục trong danh sách kiểu bố cục có sẵn của PowerPoint như sau:





#### 3.4 Làm quen với giao diện chương trình

#### 3.5 Chuyển khung nhìn soạn thảo

Các trang bài trình diễn được hiển thị theo nhiều khung nhìn khác nhau phù hợp với những yêu cầu khi soạn thảo và khi trình diễn.

Cách thực hiện:

Cách thứ 1: Bấm nhanh vào nút chuyển ở góc dưới bên trái của cửa sổ chương trình.

Cách thứ 2: Vào thanh lệnh View, chọn cách thức hiển thị các trang trình diễn.

🖪 Microsoft P	ower	Point -	[Presen	tatio	n!
Eile Edit	<u>V</u> iew	Insert	F <u>o</u> rmat	<u>T</u> ools	;
🗅 😅 🔚		ormal			
Times New Rou	Times New Port				
	冥 s	lide Sho <u>v</u>	<u>N</u>	F5	
	M	laster		,	
	<b>1</b>	lack and	White		

<u>Lưu ý:</u> Khi muốn hủy bỏ một trạng thái hay một tiến trình đang xảy ra chỉ cần bấm phím **ESC**. Ví dụ bấm chọn mục Slide Show, sau đó bấm phím ESC thì chương trình quay trở lại khung soạn thảo.

# 4. Lưu bài trình diễn lên đĩa, mở bài trình diễn đã có trên đĩa

#### 4.1 Lưu 1 bài trình diễn lên đĩa



Nếu là lần đầu tiên ghi lên đĩa, thì cần phải chọn thư mục chứa tệp và đặt tên cho tệp trình diễn. Thông thường tên tệp trình diễn tạo bởi Microsoft Powerpoint có dạng tổng quát là: **<tên\_chính>.ppt**, trong đó **tên\_chính** do người soạn thảo tự đặt, còn phần đuôi **.ppt** do chương trình tự gán thêm vào.



Giải thích thêm

+ Nút (1), (2) là các nút tiện ích để di chuyển nhanh đến các vị trí thư mục trên đĩa.

+ Nút (3) sử dụng khi muốn tạo thư mục mới chứa tệp trình diễn

# 4.2 Đóng cửa sổ bài trình diễn đã soạn:



Thao tác với thanh lệnh:

+ Vào thanh lệnh FILE, chọn mục CLOSE.

# 4.3 Mở một bài trình diễn đã có trên đĩa

Kích nút Open trên thanh công cu chuẩn	Eile Edit View Insert Format       □     <	Iools Sli <u>d</u> e Show Window Help ⓐ 📽 🖋 !! ∽ ▾ ✑ ▾ ! 🍕 🗗 I U S   ≣ 🗐 🚍   §⊟ ;	
Open			?   X
Look in:	My Documents  Flash Hatt My Pictures My Webs Paint Shop Pro Files	Chuyển đến thư mục chứa tệp	10 5 -
My Documents	<ul> <li>Pictures</li> <li>ThongtinNB</li> <li>THUVIEN</li> <li>VITTI_files</li> <li>Volcano</li> <li>Web Gra</li> <li>ThuPP:ppt</li> </ul>		hấm nút
Favorites	File name:		Open để mở tệp
Places	Files of type: All PowerPoint Presenta	itions (*.ppt;*.pps;*.pot;*.htm;*.l▼	Cancel

# 5. Tạo bài trình diễn theo kịch bản có sẵn

# 5.1 Sử dụng công cụ AutoContent Wizard

Có nhiều cách thức khởi tạo bài trình diễn nhưng để tiện thao tác khi thực hành trong tài liệu chỉ nêu một cách chuẩn mực nhất và yêu cầu đóng tất cả các bài trình diễn đang soạn thảo.

Các bước thực hiện:

+ Vào thanh lệnh FILE, chọn mục NEW. Trong hộp thọai xuất hiện chọn AutoContent Wizard.

Blank Presentation	
AutoContent Wizard	Preview
	Gets you started with suggested content for your presentation.

+ Trong các hộp thoại tiếp theo chọn lựa mục Next cho đến khi gặp nút Finish.

# 6. Thao tác với trang soạn thảo

#### 6.1 Tạo mới/ chỉnh sửa/sao chép/di chuyển/xóa bỏ trang

Các trang của bài trình diễn được phép tạo mới/ chỉnh sửa/sao chép/ di chuyển/ xóa bỏ chỉ có thể thực hiện khi làm việc trên các khung nhìn :

(1) Normal View (2) Outline View (3) Slide View (4) Shorter View

và không thực hiện được khi đang ở Slide Show.

Đối với khung nhìn Normal View



+ Thao tác chọn:

- dùng phím và chuột máy tính để chọn một trang ở cửa sổ bên trái.

- muốn chọn nhiều trang liên tục, bấm chọn trang đầu tiên, giữ phím Shift và bấm chọn trang cuối. Chú ý không chọn được các trang rời rạc trong khung nhìn Normal.

- muốn xóa bỏ đánh dấu chọn trên các trang đã thực hiện chỉ cần bấm phím chuột vào vùng bất kỳ của cửa sổ soạn thảo.

+ Thao tác sao chép: cần phải chọn trang trước khi sao chép và thao tác tiếp theo nhu sau:

- bấm nút COPY hoặc nhấn tổ hợp phím Ctrl-C. Sau đó nhấn nút PASTE hoặc nhấn tổ hợp phím Ctrl-V.

+ Thao di chuyển trang: chọn trang và thao tác tiếp theo như sau:

- bấm chọn nút biểu diễn trang và kéo lên trên hoặc xuống dưới.

+ Thao tác xóa trang: chọn trang và thao tác tiếp theo như sau:

- nhấn nút DELETE.

Đối với khung nhìn Slide Sorter View



Các thao tác được thực hiện tương tự như trong khung Normal View. Có bổ sung thêm thao tác như sau:

+ Chọn nhiều trang rời rạc:

- muốn chọn nhiều trang rời rạc, bấm chọn trang đầu tiên, giữ phím Ctrl và bấm chọn từng trang tiếp theo.

+ Chèn thêm một trang mới : Vào thực đơn Insert, chọn New Slide. Trong trường hợp đã chọn một trang và muốn sao chép trang đó thành trang mới thì chọn Duplicate Slide.



# 6.2 Đặt mẫu thiết kế chung (temlate) cho các trang

Chuyển trang về khung nhìn Normal View.





#### 6.3 Soạn thảo và định dạng nội dung

Việc soạn thảo nội dung cho trang chỉ thực hiện được trên khung Normal View, Outline View và Slide View. Từ các khung khác có thể dễ dàng chuyển về ba khung trên bằng nút chuyển.

Trong màn hình soạn thảo, vùng soạn thảo được bao bọc bởi các đường chấm chấm. Vùng trên cùng là vùng dành cho tiêu đề, các vùng còn lại dành cho ý tưởng cần trình bày.

Nội dung văn bản do người dùng nhập vào được phân thành 5 mức khác nhau, mỗi mức có thể có một tập các định dạng riêng (phông chữ, căn lề, màu chữ, kiểu gạch đầu dòng...) tuỳ theo mẫu template được chọn. Việc soạn thảo văn bản tuân theo những qui cách cơ bản được sử dụng trong Microsoft Word.

Một tính chất rất quan trọng của trang trình diễn là các dòng văn bản được soạn thảo luôn gắn liền với các đối tượng hình ảnh, bảng biểu.

# Image: Side Show Window Image: Show Window <

#### 6.3.1 Thay đổi Slide Layout (kiểu dạng trang)

#### 6.3.2 Soạn nội dung cho các đối tượng chuẩn

Sau khi chọn Slide Layout, các đối tượng chuẩn của trang được xuất hiện với các dòng thông báo như " Click to add text". Chỉ cần bấm đúp chuột vào các đối tượng để chuyển đối tượng sang trạng thái nhập nội dung.



Nội dung soạn trong các đối tượng chuẩn được quản lý và thể hiện trong cửa sổ Layout ở bên trái màn hình.

#### 6.3.3 Chèn thêm Text Box

Ngoài các Text Box thuộc đối tượng chuẩn, người sử dụng có thể chèn thêm các Text Box khác vào trang trình diễn bằng cách:



Trên thanh công cụ Drawing, chọn nút Text Box. Di chuyển chuột vào vùng soạn thảo kéo một hình chữ nhật, sau đó gõ văn bản vào trong hình chữ nhật đó.



Các nút định dạng trên thanh công cụ Drawing cho Text Box:



#### Thao tác với Font Color

+ Chọn các dòng chữ trong Text Box (bôi đen văn bản như đã làm trong Microsoft Word)

+ Sau đó bấm chọn nút Font Color để áp dụng màu đã có cho chữ được chọn hoặc bấm vào mũi tên chọn màu mới cho chữ được chọn.

#### Thao tác với Line Color

+ Bấm chọn đối tượng Text Box bằng cách bấm vào đường viền của đối tượng.

+ Bấm chọn màu đã có trong mục Line Color hoặc bấm vào mũi tên chọn màu mới cho đường viền..

#### Thao tác với Fill Color

- + Chọn đối tượng Text Box
- + Bấm nút Fill Color trên thanh công cụ làm xuất hiện hộp thọai.



+ Chọn mục Fill Effects làm xuất hiện cửa sổ Fill Effects

Fill Effects	? ×
Gradient     Texture     Pattern     Picture       Colors     Color 1:     Color 1:       O one color     Image: Color 2:     Image: Color 2:       O Preset     Image: Color 2:     Image: Color 2:	OK Cancel <u>P</u> review
Shading styles       Variants         Image: Properties of the style	Sample:

Trong trang Gradient có thể chọn lựa các cách hòa màu: One Color, Two Colors, Preset. Phần Shading Styles cho phép chọn lựa các kiểu dáng hòa màu. Bấm chọn mẫu màu trong phần Variants và chọn Preview để xem trước mẫu màu được áp dụng cho đối tượng Text Box. Cuối cùng bấm chọn OK nếu đồng ý áp dụng, bấm nút Cancel để hủy bỏ những thao tác đã làm.

#### 6.3.4 Chèn thêm chữ nghệ thuật

+ Bấm chọn nút WordArt trên thanh công cụ Drawing làm xuất hiện hộp thọai tạo chữ nghệ thuật.

W	ordArt Gall	ery					<u>? ×</u>
	5elect a <u>W</u> ord	Art style:				w	W
	WordArt	WordArt	NordAry	WordArt	WordArt		
	WordArt	WordArt	WordArt	WordArt	WordArt	Nor. 9414	W
	WordArt	WordArt	WordArt	WordArt	WordArt	WordAre	W

+ Bấm chọn mẫu sọan chữ làm xuất hiện cửa sổ nhập nội dung:

dit WordArt Text		<u>? ×</u>
Eont:	<u>Size:</u>	
Tr .VnBodoniH	▼ 36 ▼ <b>B</b> <i>I</i>	
Text:		
a í a		-
CAC	NOI DUNG	
CO B	AN	
1		
	OK	Cancel

Chọn phông chữ thích hợp để gõ nội dung (chọn phông TCVN3 để gõ nội dung tiếng Việt).

+ Sử dụng thanh công cụ WordArt để chỉnh sửa nội dung



6.4 Sử dụng các nút tiện ích trên thanh công cụ



#### 6.4.1 Định dạng về chữ và nền



**Lưu ý**: Các thay đổi định dạng (phông chữ, màu nền...) chỉ có tác dụng trên đối tượng văn bảng được chọn của trang hiện thời, không ảnh hưởng tới các Slide khác.

#### 6.4.2 Thay đổi phông chữ, cỡ chữ, kiểu chữ:

<b>G</b> Micros	oft Powe	rPoint -	[Presen	tation	1]
🖳 Eile	<u>E</u> dit ⊻iew	Insert	F <u>o</u> rmat	<u>T</u> ools	Slid
] 🗅 🗃	8	i 🖉	XB	1	S.
Times New	w Roman	<b>/</b> 24	⊼ B	I	U
Kích vào đ để đổi phố chữ khác	tây ông (1 đ c	Kích và ể thay o hữ	o đây đổi cỡ		

		JIZE: OK
Times New Roman	Regular	32
'한 PCW-Times '한 Symbol '한 Tahoma 르 Times	Regular Bold Italic Bold Italic	18 A 20 24 Preview 28
Effects	nan 💌	Color:
Effects	nen 💌	Color:
Effects	nen ▼ 「Superscript Offset: 0	Color:

#### 6.4.3 Thay đổi kiểu đánh số hoặc gạch đầu dòng



Bullets and Numbering	? ×
Bulleted Numbered	
None •	•         •           •         •           •         •           •         •
	>     -       >     -       -     -
Size: 100 🔹 % of text Color:	Picture Character
	OK Cancel

# 7. Chèn ảnh vào trang

#### 7.1 Chèn ảnh từ Clipart

Clipart là bộ sưu tập ảnh phân loại theo chủ đề, có sẵn trong Microsoft Powerpoint.

Để chèn ảnh từ Clipart, làm như sau:



# 7.2 Chèn ảnh từ tệp đã có sẵn trên thư mục

Nếu đã có một tệp ảnh trên đĩa thì có thể chèn ảnh đó vào trang.

Cách thực hiện:

+ Vào thanh lệnh Insert, chọn Picture --> From File.

mat <u>T</u> ools	Sli <u>d</u> e Sh	now <u>W</u> indow <u>H</u> elp
de Ctrl+	M	າ 🗝 🚽 🍓 🗗
Slide Nymber Date and <u>T</u> ime		
	•	🙎 Clip Art
)X	2	Erom File
	mat <u>T</u> ools de Ctrl+ _mber nd <u>T</u> ime	mat <u>T</u> ools Sli <u>d</u> e Sl de Ctrl+M _mber nd <u>T</u> ime

+ Chọn tệp cần chèn trong thư mục trên máy. Bấm chọn Insert để kết thúc.

Insert Picture		? ×
Insert Picture Look in: My Pictur dtao-1.gi dtao-1.gi gioithieut History Chọn tệp cần chèn Desktop	res Igif Kích chọn thư mục chứa tệp	? ×
Favorites Favorites My Network Places	All Pictures (*.emf;*.ipa;*.ipa;*.ipa;*.ipif;*.ipe;*.opa;	In <u>s</u> ert • Cancel

#### 7.3 Chèn hình ảnh từ mục AutoShape

Trên thanh công cụ Drawing có hỗ trợ sẵn các đối tượng hình cơ bản như: hình chữ nhật, hình Elip, đường thẳng,.. Ngoài ra thư viện các hình khác rất phong phú được cung cấp trong mục AutoShapes.

		IL III
🕉 Lines	•	
실 Connectors	•	
😧 Basic Shapes	•	
😤 Block <u>A</u> rrows	•	
So Elowchart	•	4444
🚣 Stars and Banners	•	⇔ € ⊕ ⊕
r⊕ <u>C</u> allouts	+	L L 의 기
Action Buttons	•	6200
More AutoShapes		$ \Vdash \not \supseteq \bigcirc \bigcirc $
AutoShapes • \ \		6467
( desirabes		小小公同
de 10 of 10		L C Y Y

#### Thao tác chèn mũi tên

+ Chọn hình mũi tên sang phải trong nhóm các hình Block Arrows



+ Kích nút chuột phải vào mũi tên và chọn mục Add Text để chèn thêm dòng chữ như hình minh họa.

Ngoài ra có thể chèn hình chữ nhật, hình Elip, đường thẳng theo các nút sẵn có trên thanh công cụ Drawing.



#### 7.4 Thay đổi các định dạng nền

Có thể làm thay đổi màu hoặc kiểu hoa văn trang trí nền của các trang và các đối tượng có mặt trên trang như sau:



Thay đổi màu sắc và hoa văn:



#### 7.5 Một số thao tác đối với ảnh

Nhóm (group) các đối tượng hình ảnh: bấm chọn các đối tượng, kích nút phải chuột để xuất hiện hộp lựa chọn. Chọn mục Group để nhóm các đối tượng thành một đối tượng. Chọn Ungroup để phá bỏ nhóm đã tạo. Việc nhóm các đối tượng ảnh rất cần thiết khi muốn thao tác đồng thời trên nhiều đối tượng hình ảnh.

	Grouping	►	🔁 <u>G</u> roup
	O <u>r</u> der	►	Ungroup
-	Set AutoShane Defaults	-	Regroup
	Det Matobilape Del auto		
ð	Custom Animation		

Thay đổi kích thước của ảnh sau khi chèn: kích chọn ảnh, định vị chuột vào các nút điều khiển kích thước ảnh, nhấn & giữ phím chuột trái, rồi kéo rê chuột theo các hướng sao cho đạt được kích thước mong muốn (kéo rê chuột vào phía trong ảnh sẽ thu nhỏ ảnh, kéo rê chuột ra phía ngoài sẽ phóng to ảnh)



- *Dịch chuyển ảnh*: kích chọn đối tượng ảnh, định vị chuột vào trong ảnh, nhấn & giữ phím chuột trái, rồi kéo rê đến vị trí mong muốn.
- *Xoá ảnh*: kích chọn đối tượng hình ảnh, ấn phím Delete.
- Sao chép/cắt dán ảnh: chọn đối tượng hình. Sau đó thao tác với nút COPY (hay Ctrl+C). Thực hiện dán hình ảnh bằng nút PASTE (hay Ctrl-V).
- Đặt thuộc tính cho ảnh: Hình ảnh có thể đặt trên / hoặc dưới văn bản bằng cách đặt thuộc tính: Bring to Front, Send to Back,...



# 8. Chèn bảng biểu vào trang

# 8.1 Cách chèn bảng biểu

Chọn Insert -> Table trên thanh lệnh. Trong hộp Insert Table chọn số cột và dòng.



#### 8.2 Soạn thảo bảng

- Kích chuột vào các ô cần soạn thảo, gõ văn bản
- Để thay đổi kích thước các hàng, cột: định vị chuột vào các đường biên rồi kích và giữ phím chuột trái, rê chuột sang trái, phải, lên trên xuống dưới cho đến khi đạt được kích thước mong muốn
- Để thêm một hàng: kích chuột phải vào vị trí hàng cần thêm, chọn Insert Rows
- Để xoá một hàng: bôi đen hàng cần xoá, kích chuột phải lên vùng bôi đen, chọn Delete Rows

- Để thêm 1 cột: bôi đen 1 cột tại vị trí cần chèn, kích chuột phải vào vùng bôi đen, chọn Insert Columns
- Để xoá một cột: bôi đen cột cần xóa, kích chuột phải lên vùng bôi đen, chọn Delete Columns
- 8 Xoá dữ liệu trong bảng: bôi đen phần dữ liệu cần xoá, ấn phím Delete
- Để nhập một số ô thành một ô: bôi đen các ô cần nhập, kích chuột phải vào vùng bôi đen, chọn Merge Cells
- Để phân tách 1 ô thành 2 ô:
  - · Mở thanh công cụ Tables & Borders: chọn View -> Toolbars -> Tables & Borders
  - · Chọn ô cần phân tách, bấm nút Split Cell trên thanh công cụ



Các nút chức năng khác của thanh công cụ Tables & Borders:



- Để xoá toàn bộ bảng: Chọn bảng sau đó bấm vào nút CUT.
- Để dịch chuyển toàn bộ bảng có thể sử dụng chuột bấm chọn đường biên của bảng và kéo đến vị trí mới.
- Để thay đổi kích thước của bảng: kích chuột trái vào bảng, tám nút điều khiển kích thước xuất hiện trên các đường biên ngoài cùng. Điều khiển các nút để đạt được kích thước mong muốn.

#### 8.3 Sử dụng thanh công cụ Tables and Boders

Để hiển thị thanh công cụ, vào thanh lệnh View, chọn Toolbars--> Tables and Borders. Việc che dấu thanh công cụ cũng được thực hiện tương tự.

▼ Tables and Borders 🛛 🛛					
10	• 1 pt	• 🛃 🖂 • 🕭 •			
T <u>a</u> ble <del>+</del>					

# 9. Chèn đồ thị vào trang

#### 9.1 Chèn đồ thị

Kích chọn nút Insert Chart trên thanh công cụ chuẩn (hoặc chọn Insert -> Chart trên 0 thanh menu)



Đồ thi và bảng số liêu mặc định tượng ứng hiên ra. Có thể sửa các số liêu trên bảng số 0 liệu mặc định bằng cách kích chuột vào các ô số liệu của bảng và gõ số liệu mới. Đồ thi sẽ thay đổi tương ứng theo các số liêu mới.



9.2 Chỉnh sửa đồ thị

#### Các phần tử của đồ thị:

- 1. Chart Area: Vùng nền ngoài cùng của đồ thi. Thông thường vùng này được dùng để chứa tiêu đề (Chart Title) & chú thích (Legen) của đồ thi.
- 2. Chart Title: Tiêu đề của đồ thi.
- 3. Legen: Chú thích của đồ thị.
- 4. Data Series: Biểu diễn các hạng mục dữ liệu chủ yếu trong đồ thị, ví dụ trong đồ thi trên là các côt. Số các hang mục (Data Series) bằng số các côt khác màu được ghi trong phần chú thích của đồ thị, ví dụ trong đồ thị trên số các Data Series là 3 bao gồm: Toán, Lý, Hoá.
- 5. Minor Tick Mark: Các vach chia chính trên truc toa đô.
- 6. Major Tick Mark: Các vạch chia phụ trên trục toạ độ.
- 7. X Axis Title: Tiêu đề của truc X.

- 8. X Axis: Trục X.
- 9. **Plot Area:** Vùng nền để vẽ đồ thị chứa các phần tử chính của đồ thị như: Tiêu đề các trục toạ độ, các trục toạ độ, đồ thị, lưới ...
- Gridline: Lưới đồ thị, là những đường song song với các trục toạ độ giúp người xem dễ hiểu hơn. Có 2 loại đường lưới: đường lưới chính và đường lưới phụ.
- 11. Z Axis: Trục Z hay còn gọi là trục giá trị.
- 12. Z Axis Title: Tiêu đề của trục Z.
- 13. Wall: Nền lưới đồ thị.
- 14. **Data Label:** Phần nhãn của dữ liệu, được biểu hiện trên đồ thị bằng các chỉ số giá trị trên các cột.
- 15. Floor: Phấn nền chân và mặt bên của đồ thị 3 chiều.
- 16. **Tick Mark Label:** Nhãn dữ liệu ghi trên trục X, thông thường là các nhãn cột trong bảng dữ liệu của đồ thị.
- Thay đổi kích thước của đồ thị, dịch chuyển đồ thị: kích đơn chuột trái vào đồ thị để chọn đồ thị, sau đó làm các bước tương tự như đối với ảnh.
- Thay đổi kiểu đồ thị: Microsoft Powerpoint cung cấp rất nhiều các kiểu đồ thị khác nhau.
   Với mỗi kiểu lại có một số các kiểu con tương ứng với nó. Để thay đổi kiểu đồ thị, làm như sau:
  - Kích đúp chuột trái trên đồ thị để chuyển sang trang thái soạn thảo đồ thị.
  - Kích đơn chuột phải lên vùng Chart Area hoặc Plot Area, chọn Chart Type



8 Trong cửa sổ chọn kiểu đồ thị làm như sau:



- Đưa vào tiêu đề đồ thị, tiêu đề cho các trục toạ độ:
  - Chuyển đồ thị sang trạng thái soạn thảo bằng cách kích đúp chuột vào đồ thị.
  - Kích đơn chuột phải vào vùng Chart Area hoặc Plot Area, chọn Chart Option. Thực hiện các bước như hình minh họa:

	Chart Options
1. Chọn thẻ Titles 3. Gõ tiêu đề trục X vào đây	Chart Options       ? ×         Titles       Axes       Gridlines       Legend       Data Labels       Data Table         Chart Litle:       §å th⊨ ®iÓm sẽ th⊷       2. Gõ tiêu       dề đồ thị       DÔ THI         Gategory (X) axis:       Th ,ng       DÔ THI       DÔ THI         Series (Y) axis:       PIÊM SÔ Toán         Yalue (Z) axis:       5. Nhấn nút OK         giốm sề       Giến nút OK
	4. Gõ tiêu đề       trục Z vào đây       OK

• Hiển thị hoặc che dấu các đường lưới đồ thị:



- Lưu ý: đối với các hộp kiểm tra, nếu đã có dấu kiểm tra, ví dụ Minor gridlines, có nghĩa là sẽ hiển thị phần tử được chọn (đường lưới phụ). Nếu kích chuột 1 lần nữa, dấu kiểm tra sẽ biến mất: Minor gridlines tức là không hiển thị phần tử được chọn nữa.
- Hiển thị hoặc không hiển thị chú thích đồ thị:

	Chart Options	×
2. Kích vào đây để hiện hoặc xoá chú thích	Titles       Axes       Gridlines       Legend       Data Labels       Data Table         Show legend       1. Chọn       Thẻ Legend       Data Labels       Data Table         Placement       1. Chọn       Thẻ Legend       Data Labels       Data Table         Organ       1. Chọn       Thẻ Legend       Data Labels       Data Table         Organ       1. Chọn       Thẻ Legend       Data Labels       Data Table         Organ       1. Chọn       Thẻ Legend       Data Labels       Data Table         Organ       1. Chọn       Thẻ Legend       Data Labels       Data Table         Organ       1. Chọn       Thẻ Legend       Data Labels       Data Labels       Data Table         Organ       1. Chọn       Thể Legend       Data Labels       Data Table       Data Labels       Data Labels <t< td=""><td></td></t<>	

• Đưa vào các nhãn dữ liệu (Data label):

Chart Opti	ons					? ×
Titles Data labe O Non O Sho O Sho O Sho O Sho O Sho	Axes e w <u>v</u> alue percent w labe 2. Sh w bub Sh	Gridlines Chọn nút now value to label	Data Labe	a Table	) ⊐ Toán ⊒ Lý ⊒ Hoá	
2				ОК	Cancel	

- *Xoá các phần tử không cần thiết của đồ thị:* kích đơn chuột phải vào phần tử đồ thị muốn xoá, chọn Clear.
- Thay đổi vị trí của 1 phần tử đồ thị: Kích chuột trái vào phần tử, giữ & kéo rê chuột đến vị trí mới. Các phần tử sau có thể thay đổi được vị trí: tiêu đề, chú thích, nhãn dữ liệu, Plot Area.
- Đóng và mở bảng số liệu tương ứng với đồ thị:
  - Mở bảng số liệu: kích chuột phải vào vùng Plot Area hoặc Chart Area, chọn Datasheet.
  - Đóng bảng số liệu:

🏢 Th	🗑 ThuPP.ppt - Datasheet 💦 🕺							
			A	В	С	D	E 🔺	
			Tháng 1	Tháng 2	Tháng 3			
1	ഫി	Тоа́л	10	9	7	Kích chuột		
2	aO	Lý	5	6	7	vào đây để		
3	aß	Hoá	8	8	8	đóng bảng		
4						🔵 số liệu		
•			•	•			• //	

Định dạng cho các phần tử của đồ thị: Khi đồ thị đang ở chế độ soạn thảo (kích đúp vào đồ thị để chuyển sang chế độ soạn thảo), kích đúp vào 1 phần tử cần làm định dạng (chẳng hạn Plot Area). Cửa sổ định dạng cho phần tử đó có các thẻ định dạng như: Font để thay đổi kiểu font chữ, Pattern để thay đổi màu viền, hoa văn nền, màu nền, Alignment để thay đổi hướng chữ... Sau đây là một số kiểu định dạng:





Thao tác định dạng này có thể áp dụng cho hầu hết các phần tử đồ thị. Riêng các trục toạ độ và lưới không có định dạng về nền.

Thay đổi hướng chữ:



# 10. Chèn sơ đồ tổ chức vào trang

Sơ đồ tổ chức là sơ đồ phân cấp hình cây từ trên xuống dưới. Các thành phần của sơ đồ bao gồm: tiêu đề của sơ đồ, các nút sơ đồ, đường nối giữa các nút, nền sơ đồ. Sau đây là một ví dụ mô tả các thành phần của sơ đồ:





#### 10.1 Tạo sơ đồ tổ chức bằng các hình sẵn có

Sử dụng các hình dạng được hỗ trợ sau:

+ Hình chữ nhật:



+ Các đường thẳng, đường mũi tên và các hình sẵn có trong Autoshapes.

#### 10.2 Tạo sơ đồ tổ chức bằng công cụ tự động

Chon Insert -> Picture -> Organization Chart như sau:



Màn hình soạn thảo sơ đồ gồm 1 sơ đồ mặc định (có 4 nút chia thành 2 mức) hiện ra.
 Mỗi nút có 4 hàng có thể gõ văn bản vào như sau:



- Để gõ văn bản vào nút sơ đồ, kích chuột vào nút đó và gõ văn bản.
- L**ưu ý:** đối với 2 hàng đầu, nếu bạn không gõ văn bản vào thì cần phải xoá 2 hàng chữ mặc định tương ứng nếu không muốn chúng hiện ra.

#### 10.3 Nhập tiêu đề sơ đồ

Bôi đen dòng chữ "Chart Title" trên đỉnh sơ đồ, rồi gõ nội dung tiêu đề.

#### 10.4 Chèn thêm các nút sơ đồ

- Trước khi thực hiện đưa thêm một nút vào đồ thị cần:
  - Xác định một nút làm mốc trong trong sơ đồ.
  - Sau đó xác định vị trí tương đối của nút mới so với nút làm mốc. Có 5 vị trí tương đối có thể có: nút mức trên, nút mức dưới, nút cùng mức bên trái, nút cùng mức bên phải, nút trung gian.
- Thao tác đưa thêm 1 nút mới vào sơ đồ như sau: kích chuột vào một nút công cụ (tương ứng với vị trí tương đối của nút mới) trên thanh công cụ của màn hình (xem hình sau), sau đó kích chuột vào nút làm mốc trên sơ đồ.



#### 10.5 Các thao tác khác

#### Thao tác chọn:

- Chọn 1 nút sơ đồ: kích vào nút đó.
- Chọn một nhóm các nút sơ đồ:
  - Rê chuột vẽ 1 hình chữ nhật bao trọn các nút muốn chọn.
  - Nếu các nút muốn chọn không thể nằm trong 1 hình chữ nhật, nhấn & giữ phím Shift, đồng thời kích chuột vào các nút muốn chọn.
  - · Chọn toàn bộ các nút sơ đồ: bấm Ctrl + A.
- Thao tác chọn các đường nối giữa các nút làm tương tự như với các nút
  - Chọn toàn bộ các đường nối: kích chuột phải trên phần nền màn hình soạn thảo (phần trống không có vẽ sơ đồ), chọn Select -> Connecting Lines



#### Xoá 1 nút hoặc 1 nhóm nút:

Kích chọn nút hoặc nhóm nút đó, bấm phím Delete.

#### Thay đổi kiểu dáng sơ đồ:

- Có thể thay đổi kiểu dáng của 1 phần hoặc toàn bộ sơ đồ
- Thao tác:
  - + Chọn toàn bộ hoặc 1 phần sơ đồ
  - + Trên thanh Menu chọn Styles, sau đó kích chọn kiểu dáng trong danh sách

#### Thay đổi phông chữ, kiểu chữ, kích thước chữ:

- Chọn các nút muốn thay đổi
- Chọn Text -> Font trên thanh Menu
- 8 Sau đó làm các bước như trong hình minh họa.



#### Thay đổi màu chữ:

- Chọn các nút muốn thay đổi.
- Chọn Text -> Color trên thanh lệnh.
- Kích đúp vào màu muốn chọn trong bảng màu.

#### Thay đổi màu nền và viền của nút:

- Chọn các nút muốn thay đổi.
- Kích chuột phải lên một nút.
- 8 Sau đó làm theo các bước sau đây:



#### Thay đổi định dạng của các đường nối:

- Chọn các đường nối muốn thay đổi
- Kích chuột phải trên 1 đường nối đã chọn

#### Thay đổi màu nền sơ đồ:

- Kích chuột phải lên vùng nền trống của sơ đồ
- Chọn Background Color
- Kích đúp vào màu muốn chọn trong bảng màu để quay về màn hình soạn thảo Slide
- Sau khi đã soạn thảo hoàn chỉnh sơ đồ, để quay về màn hình soạn thảo Slide, kích vào nút đóng cửa sổ soạn thảo sơ đồ 🔀 (góc trên bên phải cửa sổ).
- Trong hộp thoại Microsoft Organization Chart, chọn Yes

Microsoft Organization Chart 🛛 🔀						
?	This object has been changed. Do you want to Update Object in Presentation1 before proceeding?					
	<u>Y</u> es <u>N</u> o Cancel					

- Trong màn hình soạn thảo Slide, sơ đồ tổ chức được coi như một đối tượng đồ họa, cac thao tác dịch chuyển, phóng to, thu nhỏ, xoá làm hoàn toàn tương tự như đối với 1 bức ảnh.
- Từ màn hình soạn thảo Slidse, muốn soạn thảo sơ đồ, chỉ cần kích đúp chuột vào sơ đồ

# 11. Thiết lập các hiệu ứng động (animation)

#### 11.1 Hiệu ứng động cho các thành phần

Một tính năng được nhiều người dùng ưa chuộng trong các bài trình diễn của PowerPoint, đó là các trang trình diễn không chỉ bao gồm các dòng chữ đứng yên buồn tẻ, trái lại chúng có thể "nhảy múa" dưới sự điều khiển của người trình diễn cùng với sự phát ra các âm thanh vui tai, sinh động. Cụ thể hơn, người dùng có thể đưa vào các hiệu ứng động sao cho lúc trình diễn, sau mỗi lần nhấn phím hay kích chuột, các thành phần văn bản lần lượt hiện ra theo nhiều kiểu khác nhau: bay ra từ bên trái, từ bên phải, từ trên xuống, dưới lên, theo kiểu xoáy trôn ốc... kèm theo nhiều loại âm thanh.

#### Cách thực hiện:



#### 11.2 Hiệu ứng chuyển tiếp giữa các trang

Các hiệu ứng động cũng có thể được đưa vào để chuyển tiếp giữa các trang lúc trình diễn.

#### Cách thực hiện:

+ Chọn Slide Show -> Slide Transition trên thanh Menu



# 12. Tạo nội dung chân trang (footer)

Microsoft Powerpoint cho phép người dùng có thể đưa vào cuối mỗi Slide các thông tin như: số hiệu Slide, ngày tháng tạo lập Slide, và tiêu đề chân trang (footer). Tiêu đề chân trang là một đoạn văn bản ngắn bất kỳ, thông thường là các thông tin về cá nhân người tạo lập hoặc trình diễn Slide, chẳng hạn như họ tên, cơ quan ...

#### Cách thực hiện:

Chọn View -> Header and Footer trên thanh Menu, sau đó làm các bước như hình vẽ sau:

chọn mục này nếu không muốn số hiệu Slide trên trang tiêu đề	Iteader and Footer         Slide       Notes and Handouts         Include on slide         Image:       Output automatically         9/5/2001       Image:         Canguage:       Calendar type:         English (U.S.)       Image:         C Fixed       Image:         Image:       Calendar type:         Image:       Total ty	Preview	Kích Apply để áp dụng cho Slide hiện thời
13. Sử dụng S	nơi nhập tiêu đề trang	chân	

Slide Master là công cụ cho phép tạo định dạng chung cho toàn bộ các trang trình diễn. Các định dạng trên Slide Master phải được phân tích và tính toán cẩn thận trước khi thực hiện.



Slide Master hiển thị như sau:

TE Misson of Down Doint	[Duncantation 1]	
G Microsoft PowerPoint -	[Presentation1]	드비스
Eile Edit View Insert	Format Tools Slide Show Window Help Vietkey02.1	_ 뢴 ×
] 🗅 😅 🖶 🔒 🖉 🎔	糸 陥 🛍 💅 🗠 + 🕶 - 🍓 徳 ½ 29%	• 🕺 🔾
Tahoma 🔹 24	B S = = 4 → Comm	on Tasks 👻 🎇
Tiêu đề chính Các tiêu đề mức nhỏ hơn	Title Area for AutoLayouts Click to edit Master title style	
旧三〇出京へ		÷
Slide Master	Blends	

Nên thực hiện những công việc sau trên Slide Master:

- (1) Chèn một dòng chữ, hình ảnh cần được xuất hiện trên tất cả các trang.
- (2) Thay đổi phông chữ, độ lớn chữ trên các khuôn dạng văn bản.

# 14. Tạo các nút hành động (Action Button)

Nút hành động là nút mà khi được bấm thì sẽ kích họat một hành động nào đó, chẳng hạn như chuyển con trở về đầu bài trình diễn, về cuối bài trình diễn, chạy một tệp trình diễn khác... Sau đây là cách để đưa vào trang hiện tại một nút hành động, có tác dụng kích họat mở một tệp trình diễn khác:





Action Settings	? ×
Mouse Click Mouse Over	Kích vào đây để mở danh sách các hành động có thể gán cho nút
Next Slide Next Slide Previous Slide First Slide Last Slide Last Slide Viewed End Show Custom Show Slide URL Other RewerPoint Descentation	Chọn hành động liên kết đến một file trình diễn khác để gán cho nút
Other File Play sound: Kích vào đây để đưa vào hiệu ứng âm thanh cho nút	Chọn OK để hoàn tất việc gán hành động cho nút OK Cancel



- Nếu muốn đưa vào nút một dòng chữ làm nhãn cho nút, ví dụ như "OK", "Chuyển"... làm như sau:
  - · Kích chuột phải lên nút.
  - · Kích chọn Edit Text.
  - · Gõ vào dòng nhãn cho nút.
  - Sau khi gõ xong, kích chuột ra vùng Slide bên ngoài nút để kết thúc việc gõ nhãn nút.

# 15. Tạo các siêu liên kết (Hyperlink)

- Để đưa vào một siêu móc nối đến một trang Web khác, chọn Insert -> Hyper Link trên thanh Menu
- Trong cửa sổ Insert Hyperlink lần lượt điền các tham số sau:

Insert Hyperlir	ık			? ×
Link to:	Text to display:	Online Clip Art		ScreenTip
Existing File or	Type the fil <u>e</u> or V http://dgl.micros Or select from list	/eb page name: :oft.com/ ::	1. Go van ban hiển thị của Hyperlink	b of the second se
Web Page	Recent Files	http://dql.microson_om/ http://172.16.0.166 http://172.16.0.40		<u>Fi</u> le
Pl <u>a</u> ce in This Document	Browsed Pages	http://mail.yahoo.com/ http://www.google.com /Local Disk (D:) /Local Disk (C:)	2. Gõ địa chỉ trang Web móc nối đến	
*	Links	/3½ Floppy (A:) http://vol.vnn.vn http://vol.vnn.vn/		Bookmark
Create <u>N</u> ew Document			3. Kích OK để kết thúc	
E- <u>m</u> ail Address			ОК	Cancel

- Các thao tác định dạng chữ của Hyperlink làm tương tự như đối với chữ.
- Nếu muốn sửa đổi các tham số đối với Hyperlink, kích chuột vào Hyperlink, sau đó lặp lại các thao tác hai bước đầu.

# 16. Thực hiện in ấn

Trước khi in, người dùng cần thay đổi các thông số của trang in như: hướng in, kích thước trang in ... nếu không muốn dùng các thông số mặc định.

#### 16.1 Thay đổi các thông số trang in

Các bước thực hiện như sau:



#### 16.2 In theo trang trình diễn

- Chọn File -> Print trên thanh Menu
- Sau đó làm các bước như sau:



#### 16.3 In theo kiểu Handout

Các thao tác giống như in một Slide trên một trang, ngoại trừ các thao tác sau:



# 17. Trình diễn kết quả

# 17.1 Thao tác với trang trình diễn

Để trình diễn cần hãy chọn khung nhìn Slide Show, thao tác nhanh bằng phím F5:



Cách trình diễn như sau: Trong khung nhìn Slide Show, các trang trình diễn được phóng to chiếm hết diện tích màn chiếu. Mỗi thời điểm chỉ 1 trang được thực hiện.

Để dịch chuyển tiến lui giữa các trang, người trình diễn dùng 1 số nút bấm hoặc kích chuột:

- + Tiến: kích chuột hoặc bấm phím N hoặc phím PgUp.
- + Lùi: bấm phím P hoặc phím PgDn.
- + Dừng trình diễn: bấm phím Esc.
- + Dịch chuyển đến 1 Slide bất kỳ:

Kích chuột phải tại vị trí bất kỳ của màn hình đang trình diễn làm xuất hiện hộp chọn.
 Chọn mục Go -> Slide Navigator, sau đó chọn Slide cần chuyển đến rồi kích nút Go To.

Slide Navigator		<u>?</u> ×
Show:		Go To
All Slides	-	Cancel
Slide titles:		
1. Email & Applications 2. Th ®iÖn tö νμ øng dông 3. Néi dung		
4. Slide 4		
<u></u>		
Last slide viewed		

+ Thao tác nhanh bằng cách: bấm số trang và bấm phím ENTER. Đây là cách thường được sử dụng và có hiệu quả cao.

#### 17.2 Sử dụng bút vẽ khi trình diễn

Microsoft Powerpoint hỗ trợ sẵn công cụ bút vẽ khi trình diễn giúp người trình diễn gạch chân những câu cần thiết.

Cách thực hiện:

+ Khi đang ở khung Slide Show, kích nút chuột phải làm xuất hiện hộp thọai và chọn mục Pointer Options --> Pen. Con trỏ chuột biến đổi thành dạng bút cho phép viết, vẽ lên trang trình diễn.



+ Việc xóa bỏ các dấu bút đã viết, vẽ đơn giản như sau:



+ Muốn con trỏ chuột trở về trạng thái bình thường chỉ cần chọn Pointer Options --> Automatic

#### 17.3 Trình diễn trang tự động

Cách thực hiện:

- + Vào thực đơn lệnh Slide Show -> chọn Setup Show làm xuất hiện hộp chọn lựa.
- + Đặt lựa chọn vào mục: Loop continuosly until 'Esc'

Set Up Show	<u>?×</u>
Show type Presented by a speaker (full screen) Browsed by an individual (window) Browsed at a kjosk (full screen) Loop continuously until 'Esc' Show without parration Show without animation	Slides All Erom: Io: Erom: Advance slides
Pen color: Show on: Physical Primary Monitor	Manually     Using timings, if present      Projector <u>W</u> izard     OK Cancel

+ Vào thực đơn lệnh Slide Show -> chọn Siled Transition làm xuất hiện hộp chọn lựa.

+ Thiết lập mục Effect theo sở thích và chọn mục Automatically After với thời gian thích hợp. Nhấn chọn mục Apply to All để kết thúc.

